
2023-2024学年新疆乌鲁木齐市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 2f035344-0613-4ddd-b89d-da6d626b7b66]1.如图所示的四个实例中，属于用热传递方式改变物体内能的是(    )
A. [image: ]双手摩擦生热  B. [image: ]返回舱进入大气层产生高温
C. [image: ]古人钻木取火         D. [image: ]电暖气使室温升高
[bookmark: ffa98846-4239-4250-a3c4-6eb890819f96]2.2022年5月10日，搭载天舟四号货运飞船的长征七号运载火箭，在我国文昌航天发射场升空，成功进入预定轨道。长征七号运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有(    )
A. 较大的比热容	B. 较低的沸点	C. 较大的热值	D. 较小的质量
[bookmark: 0461a737-e78f-4ec6-a79b-f4d0c03fed2e]3.[image: ]如图所示，从一个密闭盒子内有电池组等元件上的两个小孔中伸出一段细软且电流较大的长导线，在不断开导线的情况下，以下四组器材中能判断出该导线中是否有电流通过的是(    )
①红外测温枪
②大铁钉及一些大头针
③小磁针及固定导线的支架
④马蹄形磁体
A. 仅①②	B. 仅②③	C. 仅①④	D. ①②③④都可以
[bookmark: 95313f9f-6f57-4588-8a7b-f00dd6299740]4.能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法中正确的是(    )
A. 超导材料可以用来制作家庭电路中的保险丝
B. 光纤通信利用光的折射原理对激光进行传输
C. 北斗卫星导航系统用电磁波来传递信息
D. 核能和太阳能均是可再生能源
[bookmark: e3ff6a16-9fe2-49d8-86f3-c401764329b1]5.汽车是人们常用的交通工具，下列与汽车有关的说法正确的是(    )
A. 汽车轮胎上制有花纹，是为了减小汽车对地面的压强
B. 汽车行车记录仪的摄像头相当于凸透镜，可以成倒立的实像
C. 载重汽车的车轮做得比较宽，是为了增大载重汽车对路面的压强
D. 给汽车提供动力的汽油机，其机械效率可以达到
[bookmark: ba3534c3-35dc-41f9-ad57-a0e00e7bd601]6.将一个能水平自由转动的小磁针放在水平桌面上，我们可以发现，静止时它的两极分别指向地理的南北方向，下列说法正确的是(    )
A. 静止时小磁针的N极指向地理的北方
B. 静止时小磁针的N极指向地磁的北极
C. 地球周围存在着磁场，地磁场的形状跟蹄形磁体的磁场相似
D. 小磁针在地磁场中静止时，只有小磁针的N极受到地磁场的作用力
[bookmark: fe180c2c-48b8-4c5b-9b8c-603dc3a0a089]7.如图所示这是一种用干粉尘、细菌收集的静电除尘装置的原理图。当含尘气体经过离子发生器时，空气分子被电离为正离子和电子，正离子使尘粒带正电奔向积尘盘的负极，最终被吸附到积尘盘上。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 若某轻小纸片靠近积尘盘被吸引，则该小纸片一定带正电
B. 尘粒被吸附到积尘盘负极是因为异种电荷相互吸引
C. 空气被电离是创造了电荷，使粉尘带上了电
D. 该静电除尘装置利用了带电体能吸引轻小物体的性质
[bookmark: f82c6edd-3974-465c-ab62-714416a0140b]8.小宇通过温度传感器监测密封注射器内气体的温度。当他快速下压活塞，注射器内密封的气体温度升高。当他缓慢下压活塞，发现压缩过程中针筒内气体温度保持不变，忽略分子势能的变化。下列说法中正确的是(    )
A. 快速下压活塞时，针筒内的气体的内能不变
B. 缓慢下压活塞时，针筒内的气体的内能不变
C. 快速下压活塞时，针筒内的气体对活塞做功
D. 缓慢下压活塞时，针筒内的气体一定从外界吸热
[bookmark: e533acce-1cb1-4b3c-8898-1ae9b054806d]9.据网络信息商业联盟的Wifi版本、标准和时间及对应参数统计如表：
	wifi版本
	wifi标准
	发布时间
	最高传输速率
	工作频段

	Wifi7
	
	2022年
	30Gbits
	，5GHz，6GHz

	Wifi6
	
	2019年
	11Gbps
	或5GHz

	…
	…
	…
	…
	…

	Wifi1
	
	1999年
	54Mbps
	5GHz


[image: ]

如图为电磁波谱图，则下列说法正确的是(    )
A. 随着Wifi版本的提升，信号电磁波的传播速度越来越快
B. 某Wifi6版本的家用路由器工作信号属于无线电波
C. 从电磁波谱图可以看出红外线的波长明显小于紫外线的波长
D. 1999年实施的第一代Wifi工作频段为5GHz，说明当时已进入5G通信时代
[bookmark: beb58236-ff6c-4dba-a778-72f536f726bd]10.如图甲所示电路中，电源电压恒定，为定值电阻，R为热敏电阻。开关S闭合，当R的温度发生改变时，R两端电压随温度t变化的关系图象如图乙所示，功率为，R的功率为，电路总功率为。则、、随温度t变化的关系图象可能正确的是(    )

	[image: ]





A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: bc47b355-4846-4f13-94fb-90f5e4bdd7eb]11.[image: ]如图所示的电路中，电源两端电压为3 V，且保持不变，甲、乙是电表电压表或电流表，灯泡标有“3 V 3 W”、灯泡标有“6 V 6 W”。闭合开关S，两灯均发光。若不计灯丝电阻变化，则下列说法正确的是(    )


A. 甲表为电压表，且示数为3 V	B. 乙表为电流表，且示数为1 A
C. 通电，该电路消耗的电能为270 J	D. 该电路的实际功率为两灯额定功率之和
[bookmark: 0d4c0303-9345-473f-91fc-206ed7fb5364]12.如图a为航母上简化的蒸汽弹射装置，能带动舰载机在两秒钟内达到起飞速度，如图b为四冲程汽油机的工作示意图。下列判断不正确的是(    )
[image: ]
A. 图a中气缸内的蒸汽体积膨胀，从而推动活塞使舰载机获得牵引力
B. 气缸内的蒸汽推动活塞时，内能减小
C. 从能量转化角度讲，蒸汽弹射装置工作时与图A所示的原理相似
D. 汽油机一个工作循环的正确顺序是ABCD
二、填空题：本大题共5小题，共15分。
[bookmark: 64d832a9-2d7b-4abc-beab-ce23322ac04f]13.[image: ]如图所示，在进行酒精和水混合实验中，通过比较应选择______甲/乙玻璃管，并先倒入______酒精/水。若将1L酒精和1L水混合后液体密度______。选填“>”“<”或“=”。
[bookmark: fa400df2-097f-4aac-87f3-08325699f8ce]14.如图所示是一种动圈式耳机的内部结构示意图。当音圈中有大小和方向反复变化的电流通过时，音圈带动音膜______选填“向左”“向右”或“左右往复”运动。音圈之所以运动，是由于磁场对______有力的作用，此现象中能量转化情况是______。[image: ]

[bookmark: 17b9b8c9-f89d-4dfd-b5c6-4a55a1350b08]15.某同学用下图所示的装置研究电磁感应。
如图甲所示，保持蹄形磁体竖直放置，使导体AB从图示位置向上运动，电路中______填“无”或“有”感应电流；
如图乙所示，保持线圈不动，使蹄形磁体快速向左运动，电流表指针______填“不会”或“会”偏转，此时电路中______电源填“有”或“没有”。
	[image: ]


[bookmark: 764bf0a9-8949-4be3-a0e2-fcbdb4f2ddef]16.一台单缸四冲程汽油机，飞轮的转速是，则该汽油机每秒完成______个冲程，对外做功______次。
[bookmark: 1e2afa32-7adc-4acd-b757-55d8e7d17ed6]17.如图所示，当开关S闭合后，要使电阻、并联，请在圆圈内填入适合的电表。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 254c9656-3ec4-4649-9d3d-c7a7a526bbc9]18.[image: ]在图中，标出通电螺线管和小磁针的N极，以及磁感线方向。
[bookmark: 77cbb2fd-d072-40c3-b7e0-059097492a6c]
19.在图中，根据光穿过透镜时的光路图，在方框中填入一个适当的透镜填符号或文字均可。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: b1de2061-1342-4666-be4b-e9dc50515c8f]20.国家工信部将5G牌照发给了中国移动、中国联通、中国电信以及四家公司。其获得的频谱资源如表。。根据下面的波谱图解答问题：
	运营商
	中国移动
	中国联通
	中国电信
	中国广电

	频谱资源
	
	
	
	


[image: ]
人们通常所说“中国移动5G信号比4G信号传输速度快”是否意味着“4G的电磁波比5G的电磁波在空气中传播速度快”？______选填“是”或“否”；中国移动5G信号的电磁波与中国电信的5G信号的电磁波在空气中的传播速度，哪个更大？______选填“中国电信”、“中国移动”或“一样大”；
中国移动5G信号的电磁波的属于哪个波段？______选填“微波”、“红外线”、“紫外线”或“X射线”；中国移动5G信号的电磁波比中国电信的5G信号的电磁波的波长更长？______选填“中国电信”、“中国移动”或“一样大”。
[bookmark: 7c111e52-58f7-4551-8acd-091af5b3b752]21.小京用图甲所示的电路测量额定电压为小灯泡的额定功率。
[image: ]
如图甲所示，闭合开关S前，应将滑动变阻器的滑片P移动至______端。
闭合开关S后，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为时，电流表的示数如图乙所示，此时通过小灯泡的电流为______ A。该小灯泡的额定功率为______ W。
[bookmark: a1fc5820-05b7-470d-9bfe-7326af545848]22.[image: ]小华利用“小孔成像”的相关器材进行了如下探究实验：当蜡烛距离小孔15cm时，烛焰在光屏上所成的像如图甲所示；保持光屏与小孔的位置不变，当蜡烛距离小孔10cm时，发现烛焰在光屏上所成的像变大，如图乙所示。请你根据小华的实验步骤及现象，写出她所探究的问题：______。


五、计算题：本大题共2小题，共27分。
[bookmark: acf504a8-23e5-4611-8fe5-c11ca68ca131]23.[image: ]如图所示的电路中。电源两端电压不变；电阻的阻值为闭合开关S，电流表的示数为2A，电流表的示数为求：
通过电阻的电流；
电源两端电压U；
电阻的阻值。


[bookmark: 8d6a0130-bd7c-498d-8511-76cdb907959c]24.小明家新安装了一台装有200kg水的太阳能热水器，加满水后，经过一段时间阳光的照射，水温由原来的升高到了水的比热容、焦炭的热值
求：在这一段时间内水吸收了多少热量？
若这些热量由效率为的火炉燃烧焦炭来提供，则需要燃烧多少Kg的焦炭？

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：A、双手摩擦生热，是克服摩擦做功，使手的内能增大，温度升高，故A不合题意；
B、返回舱进入大气层时与空气剧烈摩擦，克服摩擦做功，这是通过做功的方式改变内能，故B不合题意；
C、钻木取火时，克服摩擦做功，使木头内能增大，温度升高，故C不合题意；
D、电暖气使室温升高，室内空气吸收了电暖气的热量，属于通过热传递改变物体的内能，故D符合题意。
故选：D。
改变物体内能的方法有两种：做功和热传递，做功是能量的转化，热传递是内能的转移。
本题考查了改变物体内能两种方式做功和热传递的区分，属于基础题目。
2.【答案】C 
【解析】解：运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量。
故选：C。
热值是燃料的一种特性，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小。
本题主要考查燃料热值的特性，了解不同物质的特性以及用途是关键。
3.【答案】D 
【解析】解：导线中若有电流通过，通电导线的周围会产生磁场，磁场对放入其中的铁钉、大头针、马蹄形磁体能产生磁力的作用，故②③④可以探究导线中是否有电流；
导线中有电流通过，电流通过导线时会产生热量，通电时间越长，产生的热量越多，导线的温度越高，红外特征越强，所以用红外测温枪可以探究导线中是否有电流，故①可以。
故选：D。
物体的温度越高，物体的红外特征越强；通电导线的周围能够产生磁场，磁场对放入其中的磁体能产生磁力的作用。
本题利用了电流的热效应、磁效应来判断导线中是否有电流通过，难度不大。
4.【答案】C 
【解析】解：A、保险丝要用电阻较大、熔点较低的材料制成，超导材料不可用来制作保险丝，故A项错误；
B、光纤通信利用光的反射原理对激光进行传输，不是折射，故B项错误；
C、各类卫星都是通过电磁波来传递信息的，北斗也不例外，故C项正确；
D、核燃料用一些少一些，不会在短时间内得到补充，核能不是不可再生能源，D项错误。
故选：C。
材料的性质决定其用途，超导材料没有电阻，可用在减小需要低电阻的领域，如远距输电、电动机线圈等。光纤通信需要将光约束在光纤内，不涉及光在两种物质中传播，不会利用光的折射。太阳取之不尽，用之不竭，是可再生能源，而核能则不然，核燃料用一些少一些，是不可再生能源。
此题考查能源与材料，比较容易。
5.【答案】B 
【解析】解：
A.汽车轮胎上制有花纹，是在压力一定的情况下，通过增大接触面的粗糙程度来增大汽车受到的摩擦力，故A错误；
B.汽车行车记录仪的摄像头相当于凸透镜，可以成倒立的缩小实像，故B正确；
C.载重汽车的车轮做得比较宽，是在压力一定的情况下，通过增大受力面积来减小载重汽车对路面的压强，故C错误；
D.使用任何机械都不可避免要做额外功，所以机械效率不可以达到，故D错误。
故选：B。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力；
凸透镜成像的规律：，成倒立缩小的实像，应用是照相机；
减小压强的方法：是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；是在受力面积一定时，通过减小压力来减小压强；
由于机械工作时能量的损失不可避免，所以机械效率永远小于。
本题考查热机的效率、增大摩擦的方法、减小压强的方法以及凸透镜成像的特点，是一道综合题，难度不大。
6.【答案】A 
【解析】解：AB、地磁南极在地理北极附近，地磁北极在地理南极附近，静止时的小磁针受到地磁场的作用，小磁针的N极应指向地理北极，故A正确、B错误；
C、地球可以看做是一个巨大的磁体，地磁场与条形磁铁的磁场相似，故C错误。；
D、根据磁极间的相互作用规律可知，小磁针在地磁场中静止时，小磁针的N、S极都要受到地磁场的作用力，故D错误。
故选：A。
磁体的指向性是指在地面上可以自由转动的磁体静止时，总是指向南北方向，指南的叫南极，指北的叫北极；同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引；
地球是大磁体，地磁场与条形磁铁的磁场相似，地磁场的南极在地理的北极附近，地磁场的北极在地理的南极附近。
本题考查磁体的指向性、磁极间的相互作用、地磁场的特点以及磁场的方向，是一道基础题。
7.【答案】B 
【解析】解：若某轻小纸片靠近积尘盘被吸引，由于带电体可以吸引轻小物体，则该小纸片可能带正电，也可能不带电，故A错误；
B.含尘气体经过离子发生器时，空气分子被电离为正离子和电子，正离子使尘粒带正电奔向积尘盘的负极，所以尘粒被吸附到积尘盘负极是因为异种电荷相互吸引，故B正确；
C.空气被电离没有创造电荷，而是用电离的方法使正负电荷分开，故C错误；
D.该静电除尘装置利用了电荷间的相互作用，故D错误。
故选：B。
根据带电体的性质解答。
物体带电的本质是电子的得失，不是创造了电荷。
同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引。
本题考查了带电体的性质、电荷间的相互作用等知识点，关键是要利用好题干中的有效信息解决问题。
8.【答案】B 
【解析】解：AC、快速下压活塞时，活塞对针筒内的气体做功，机械能转化为内能，使气体的内能增加，温度升高，故AC错误；
BD、缓慢下压活塞时，活塞对针筒内的气体做功，使针筒的气体内能增加温度升高，同时由于外界温度低于针筒内气体温度，所以针筒的气体又向外界放热，最终使针筒内的气体的内能不变，故B正确、D错误。
故选：B。
做功和热传递都可以改变物体的内能；
外界对物体做功，物体的内能增加，温度升高；物体对外界做功，物体的内能减少，温度降低；
热传递的条件是两个物体间有温度差；物体从外界吸收热量，内能增加，温度升高，物体放热给外界，内能减少，温度降低。
本题考查改变内能的方式，知道做功可以改变物体的内能，外界对物体做功，物体的内能增加，温度升高；物体对外界做功，物体的内能减少，温度降低。
9.【答案】B 
【解析】解：
A、随着Wifi版本的提升，传输信号的频率变大，由于磁波的传播速度大小与频率无关，所有电磁波的传播速度不变，故A错误；
B、某Wifi6版本的家用路由器工作信号属于无线电波，是电磁波的一种，故B正确；
C、由图可知，红外线的的频率要小于紫外线的频率，所以红外线的波长大于紫外线的波长，故C错误；
D、只有支持技术的才是真正的5G WiFi，虽然1999年实施的第一代Wifi工作频段为5GHz，但不能说明当时已进入5G通信时代，故D错误。
故选：B。
电磁波的传播速度大小与频率无关；
是利用电磁波来传递信息的；
电磁波的频率越高，波长越短；
工作在5G频段上的不一定是5G通讯。
本题考查了电磁波的应用、波长的大小、5G通讯，属于基础题。
10.【答案】D 
【解析】由图甲可知，定值电阻和热敏电阻R串联，电压表测量热敏电阻R两端的电压；
AB、由乙图可知，热敏电阻R两端的电压跟温度t之间的关系是温度越高，热敏电阻R两端的电压越小，且跟t之间是一次函数关系，可设其中k、b是常数，且，
根据串联电路电压规律可知，定值电阻两端的电压，由于，都是常数，且，所以定值电阻两端的电压与温度t之间的关系也是一次函数关系，且温度越高，越大，
根据串联电路电流规律可知电路中的电流，
定值电阻的功率可知，定值电阻的功率与温度t之间的关系是二次函数关系，故AB错误；
C、R的电功率：可知，定值电阻的功率与温度t之间的关系是二次函数关系，故C错误；
D、电路的总功率：可知，电路的总功率与温度t之间的关系是一次函数关系，故D正确。
故选：D。
由图甲可知，定值电阻和热敏电阻R串联，电压表测量热敏电阻R两端的电压；
由乙图可知，热敏电阻R两端的电压跟温度t之间的关系是温度越高，热敏电阻R两端的电压越小，且跟t之间是一次函数关系，根据串联电路电压规律可知，定值电阻两端的电压，与之间的关系也是一次函数关系，定值电阻两端的电压与温度t之间的关系也是一次函数关系，且温度越高，越大，根据串联电路电流规律可知电路中的电流，根据功率可知，定值电阻的功率与温度t之间的关系是二次函数关系，由此可知与t之间的函数关系图像；
根据表示出R的电功率和电路的总功率。
本题考查了串联电路电压的功率、欧姆定律以及电功率的综合运用等知识，图像题是中考的难题。
11.【答案】C 
【解析】AB、由题意知闭合开关S，两灯均发光，若两表均为电压表，则灯泡不会发光；若两表均为电流表，则灯泡、均会被短路；若甲为电压表，乙为电流表，则灯泡会被短路；只有甲为电流表，乙为电压表，满足两灯均可发光，且两灯并联，故A、B均错误；
CD、在已辨别甲、乙两电表的名称前提下，两个灯泡并联接入电路，电源两端电压为3 V，结合铭牌数据可知灯泡正常发光，其电压为额定电压，其实际功率为；灯泡不能正常发光，其电压等于灯泡两端电压为，
根据铭牌数据，的电阻为，其实际功率为；
则电路总功率为；
该电路总功率应为两灯实际功率之和，故D错误；
通电，该电路消耗的电能为，故C正确。

电压表并联在电路中，在电路中可以看作开路；电流表必须串联在电路中，在电路中相当于导线；根据仪表的连接方式以及在电路中的作用，结合已知闭合开关S，由两灯均发光可以辨别甲、乙两电表的名称，推断两灯的连接方式；
辨别甲、乙两电表的名称前提下，两个灯泡并联接入电路，电源两端电压为3 V，根据铭牌数据可知灯泡正常发光，其电压为额定电压3 V，其实际功率等于额定功率为3 W，灯泡不能正常发光，其电压等于灯泡两端电压为3 V；
根据铭牌数据，由欧姆定律求出的电阻；由于灯泡两端电压等于灯泡两端电压为，根据求出实际功率；
该电路总功率应为两灯实际功率之和求出电路总功率，进一步根据，求出通电，求出该电路消耗的电能。
本题考查电流表、电压表的连接方式、欧姆定律的应用及电功率、电能的计算问题，有一定综合性。
12.【答案】C 
【解析】解：A是吸气冲程、B是压缩冲程、C是做功冲程、D是排气冲程，蒸汽弹射装置是内能转化为机械能，与C图做功冲程相似；
AB、a图中，气缸内蒸汽体积膨胀，对外做功，其内能减小，同时推动活塞，使舰载机获得巨大的牵引力，该过程中内能转化为机械能，燃气的内能减小，故AB正确；
C、蒸汽弹射装置工作时内能转化为机械能，与汽油机的做功冲程相似，而图A中汽油机的进气门打开，排气门关闭，活塞向下移动，是汽油机的吸气冲程，与蒸汽弹射装置工作时的原理不同，故C错误；
D、四冲程汽油机一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，所以汽油机一个工作循环的正确顺序是ABCD，故D正确。
故选：C。
四冲程汽油机一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，在做功冲程中的能量转化是内能转化为机械能，在压缩冲程中的能量转化是机械能转化为内能；
做功冲程中，气缸内的燃气对外界做功，燃气的内能减小，温度降低。
此题主要考查了汽油机四个冲程中的能量转化情况，知道压缩冲程与做功冲程发生了能量的转化情况正好相反。
13.【答案】乙  水  > 
【解析】解：
由图知，甲玻璃管内径相同，乙玻璃管上下内径相差较大且上部更细，相同体积足量的液体倒入两个玻璃管，充分混合后，虽然水和酒精混合后的总体积都变小，但乙的总体积变化更明显；
在进行实验时，都应先注入一半体积的水，然后将相同体积的酒精注入玻璃管中，使密度较大的水在下方，堵住容器口并上下颠倒几次，发现容器中的液面降低，即水和酒精混合后的总体积变小了；
由题知，水和酒精的体积均为，
由得，混合前水的质量：；
酒精的质量：；
若混合后总体积不变，则混合液体的密度：，
而事实上水和酒精混合后的总体积会变小，所以由密度公式可知混合液体的密度将大于。
故答案为：乙；水；>。
物质是由分子或原子组成的；分子之间存在间隙，分子在不停地做无规则运动；
由密度公式先求得水和酒精的总质量，若混合后总体积不变，再由密度公式求出混合液体的密度；而事实上水和酒精混合后的总体积会变小，由密度公式可知混合液体密度的变化。
本题考查了分子动理论的应用、实验方案的优化和密度计算公式的应用，是一道综合题。
14.【答案】左右往复  通电导体  电能转化为机械能 
【解析】解：当音圈中有大小和方向反复变化的电流通过时，音圈带动音膜左右往复运动，因为电流方向改变，音圈受力方向改变。音圈之所以运动，是由于磁场对通电导体有力的作用，此现象中能量转化情况是电能转化为机械能。
故答案为：左右往复；通电导体；电能转化为机械能。
通电导体在磁场中受到力的作用，受力方向与磁场方向和电流方向有关。根据这一原理制成了电动机，将电能转化为机械能。
知道磁场对通电导体有力的作用，理解电动机的能量转化，可解答此题。
15.【答案】有  会  有 
【解析】解：由图甲可知，图中两磁极间的磁感线沿水平方向，导体AB从图示位置向上运动，闭合电路的一部分做切割磁感线运动，所以电路中就有感应电流；
如图乙所示，保持线圈不动，使蹄形磁体快速向左运动时，以磁体为参照物，线圈向右运动，则线圈也会切割磁感线，电路中也有感应电流，因此电流表指针会偏转，此时电路中导体AB就是电源。
故答案为：有；会；有。
产生感应电流的条件：闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，然后根据具体情况分析即可。
本题主要考查学生对电磁感应现象的了解和掌握，难度不大。
16.【答案】80 20 
【解析】解：已知飞轮转速为，
因为单缸四冲程汽油机一个工作循环活塞往复2次，曲轴转动2周，做功1次，完成4个冲程，
所以该汽油机1s完成20个工作循环，80个冲程，对外做功20次。
故答案为：80；20。
内燃机一个工作循环活塞往复2次，曲轴转动2周，做功1次，完成4个冲程。
本题主要考查了内燃机的四冲程中做功次数与飞轮转数之间的关系，关键要搞清一个工作循环包括四个冲程，飞轮转两周，对外做功一次。
17.【答案】解：当开关S闭合后，要使电阻、并联，电压表并联在两端，电流表串联电路中。答案见下图
[image: ] 
【解析】解答本题的关键是明白电压表和电流表的连接方式，电压表要并联在电路中，电流表要串联在电路中。
此题考查学生对电压表，电流表的连接方式这个知识点，要注意题目给出的条件是要使电阻、并联，做题时一定要仔细，如果不仔细看图，容易把两电阻看成串联。
18.【答案】如图所示：
[image: ] 
【解析】解：电流从螺线管的右侧流入，依据安培定则可判断出螺线管的右端为S极、左端为N极；磁感线在磁体外部是由N极指向S极的；根据异名磁极相互吸引可知，小磁针的左端为S极、右端为N极，如图所示：
[image: ]
从电流的方向入手，利用安培定则判断出螺线管的极性，磁体外部的磁感线都是从N极出来回到S极的；根据磁极间的相互作用规律确定小磁针的指向。
电流的方向、螺线管的极性、磁感线的方向、小磁针的指向，这些都是互相关联的，要想找出它们之间的关系，需要利用的知识主要是安培定则和磁极间的相互作用规律。
19.【答案】解：图中折射光线相对于入射光线远离了主光轴，即该透镜有发散作用，所以是凹透镜，如图所示：[image: ] 
【解析】凸透镜能使光线会聚，凹透镜能使光线发散；通过图中光线的折射情况来确定是什么透镜。
该题考查了凸透镜、凹透镜对光线的作用，解题的关键是先确定光线经透镜之后发生了什么变化，再确定透镜的类型。
20.【答案】否  一样大  微波  中国电信 
【解析】解：中国移动5G信号比4G信号传输速度快，是指5G信号承载信息量更大，更通畅。4G的电磁波和5G的电磁波在空气中传播速度相同；
由图可知：中国移动5G信号的电磁波的属于微波；中国移动5G信号的电磁波比中国电信的5G信号的电磁波的波长短。
故答案为：否；一样大；微波；中国电信。
不同波段的电磁波在同种介质中传播速度是相同的；
根据图中数据分析即可解题。
本题通过移动通讯信号考查了电磁波的相关知识，把所学的物理知识与现代科技相结合，激发学生的兴趣，是道好题。
21.【答案】 
【解析】解：为了保护电路，应使电路中的电阻最大、电流最小，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应置于最大阻值的B端；
由图乙知，电流使用的量程，分度值为，其示数为，即灯泡正常发光时通过的电流，灯泡正常发光时的功率，即额定功率为：
。
故答案为：；；。
为了保护电路，闭合开关前，变阻器的滑片应置于使连入电路阻值最大处；
先确定电流表的量程和分度值，再根据计算小灯泡的额定功率。
本题是测量小灯额定功率的实验题目，考查了实验注意事项、电流表的读数、电功率的计算。属于常考命题点，难度不大。
22.【答案】小孔成像的情况与蜡烛到小孔距离的关系 
【解析】解：实验过程中只是蜡烛到小孔的距离发生了改变，然后观察光屏上成像的情况，因此她所探究的问题是：小孔成像的情况与蜡烛到小孔距离的关系。
故答案为：小孔成像的情况与蜡烛到小孔距离的关系。
小孔所成像的大小跟物体的大小，物体到小孔的距离、小孔到光屏的距离有关，本题根据控制变量法进行分析。
知道小孔成像现象的成因，会用控制变量法进行科学探究。
23.【答案】已知：，，
求：，U，
解：与并联；
，
根据并联电路中各支路电压相等都等于电源电压及欧姆定律；
则，
；
。
答：通过电阻的电流为；
电源电压为12V；
电阻的阻值为。 
【解析】根据并联电路电流的特点进行计算，即干路电流等于支路电流之和。
根据并联电路两端的电压相等进行分析，再利用即可求出；
根据即可求出电阻的大小。
知道并联电路电流和电压的特点，会灵活应用欧姆定律进行计算。
24.【答案】解：需要吸收的热量：
・；
焦炭放出的热量：；
需要燃烧焦炭的质量：。
答：在这一段时间内水吸收了热量，需要燃烧的焦炭。 
【解析】已知水的质量、温度的变化量、水的比热容，可利用热量计算公式计算吸收的热量；然后求出焦炭放出的热量，再求需要多少焦炭。
解本题时要注意：水温由原来的升高到了，“升高到了”而不是“升高了”。一字之差，含义全部变了。
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